

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . " 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 841

Viernes 10 de Septiembre de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.

•••• ABIERTA • TODA • LA • NOCHE ••••

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña

FARMACIA CARPA

Se ha trasladado de la calle de Monterols, núm. 32, á la Plaza de Prim, número 1, y Arrabal de Sta. Ana, núm. 2.

ABIERTA TODA LA NOCHE

Mis numerosos clientes y el público en general encontrarán en mi nueva farmacia el esmerado servicio que tengo acreditado y precios sumamente económicos.

CONFITES CARPA CONTRA LA TOS

Premiados con Diploma de Honor en la Exposición de Suez y Medalla de Oro en la del Cairo.

PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO

FARMACIA

Se vende la antigua y acreditada de CANTÓ.

Para condiciones en la misma Farmacia.

ENFERMOS DE LOS OJOS

El Doctor BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, ex jefe de clínica y con título de las universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París; Recibe en Consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 á 12 y de 4 á 5.—Arrabal alto de Jesús, 38, sobre el correo. Los demás días en Barcelona, Claris 44 (esquina á la Gran Vía) de 11 á 1 y de 4 á 5.

Meeting Republicano en Valls

Anteayer tuvo lugar en el Teatro de aquella ciudad, insuficiente para la concurrencia que se intentaba penetrar, la anunciada reunión republicana en la que el señor Salmerón debía dejar oír su elocuentísima palabra.

Asistían al acto entre otras, y sentimos no recordarlas todas, comisiones de Vimodí, Alió, Picamoixons, Alcover, Tarragona, Reus, Vallmoll, Barbará, Ollés, Plá de Cabra, Sarral, Sta. Coloma de Queralt, Vilardona, Garidells, La Masó, Vilallonga, Morell, Monthblanch, Rocafort, Puigpelat y Blancafort.

A las 4 y 1/2 de la tarde comenzó el meeting al que asistía como delegado de la autoridad el Alcalde de la población señor don Juan Arnet.

El Presidente de la reunión nuestro estimado correligionario Rafael Oller, comenzó hablando en catalán y diciendo que por deber de cortesía y por imposiciones del cargo de Presidente de la Junta local de fusión republicana ocupaba aquel sitio desde el que se limitaría á leer los acuerdos adoptados en la Asamblea Nacional de Madrid, como así lo hizo, y á presentar al auditorio á los oradores que debían dirigirle la palabra, que esperaba serían escuchados con simpatía y respeto.

Seguidamente habló nuestro querido amigo y correligionario Juan Caballé, Director de «El Orden» de Tarragona en representación de los republicanos fusionados de aquella ciudad. Dijo que su presencia en

aquel acto y el que dirigiese la palabra á los republicanos congregados se explica por la ausencia forzosa de otros amigos de Tarragona, en nombre de todos los cuales dirige á los correligionarios allí reunidos un fervoroso saludo, merecido testimonio de justicia á su espíritu, eminentemente progresivo, y á su amor á la República, saludo que hace extensivo á los republicanos todos, militen ó no en el campo de la fusión.

Dice que comenzó siendo republicano por estímulos de la conciencia, cuyos estímulos, robustecidos por la razón, le han hecho ver que la forma republicana democrática se acuerda perfectamente con las necesidades de la nación puesta en duro trance por los partidos monárquicos turnantes en el poder, que solo atienden á la satisfacción de sus particulares intereses y al espíritu de conservación, muy al contrario de los republicanos que tratando de implantar la República no lo hacen por satisfacciones de la vanidad, ni por deseo de poder, sino por estar convencidos de que en la República está la solución de todos los problemas nacionales planteados y el remedio de los males que afligen á la patria maltrecha y agonizante al término de una restauración desdichada.

Nuestro correligionario Julián Nogués, en nombre y representación de los republicanos de esta ciudad, pronunció un breve discurso en catalán, recordando que á los correligionarios de esta provincia les cabe

la gloria de haber sido los iniciadores afortunados de la fusión republicana, cuyo complemento son meetings como el que se está celebrando, y tras los cuales ha de quedar el partido de tal suerte organizado que la conquista de la República sea cosa fácil.

Hace un exacto simil entre los típicos «xiquets de Valls» que forman con hombres sus atrevidas torres que coronan con un niño, y la fusión republicana que reúne todos los elementos del republicanismo sin que pierdan su individualidad solo en tanto cooperan á la obra común de instaurar la República que debe ser tarea que todos deberían tomar con igual empeño.

Dice que puesto que una de las virtudes de que más nos enorgullecemos los republicanos es la moralidad, los que se encuentran en las corporaciones populares deben de ella dar alto ejemplo, demostrando cómo están capacitados para administrar sabiamente los intereses del común puestos en sus manos. Cita varios ejemplos palpables y concluyentes de la inmundicia administrativa reinante á cuya sombra se improvisan fortunas mientras se labra la ruina de los pueblos y se consume el despojo más inaudito de los particulares, todo en nombre del orden, y bajo la capa de los principios conservadores.

Parangona esos vicios terribles que corren á los partidos monárquicos con las virtudes de que los republicanos dieran ejemplo en su efímero paso por el poder, del que fueron arrojados sus hombres por

la traición y la deslealtad, tan pobres como á él ascendieron.

Es cuestión de vida ó muerte, dice, la pronta instauración de la República en España para salvar la patria, instauración que no puede hacerse por los medios legales, aquí donde están sistemáticamente cerradas las puertas todas del derecho, sino por los procedimientos revolucionarios con oportunidad y energía aplicados.

Habla á continuación, siendo saludado con un estrepitoso aplauso, nuestro distinguido y fervoroso correligionario Nicolás Salmerón y García. Aceptad, dice, republicanos todos mi cariñoso saludo. Es para mi satisfacción vivísima veros aquí congregados por el amor vehemente á los ideales republicanos en cuyo espíritu conviven todos los pueblos de esta democrática región y aún los de España toda.

No, no puede ser el creer que el maldito indiferentismo político, mal que parece haber postrado al país en este criminal encogimiento de hombros, se traduzca también entre los republicanos en pasividad suicida, negación de toda reforma y de todo avance, puerta cerrada á la entrada de ideales nuevos. Fuera esto creer que los pueblos voluntariamente se condenan á la muerte y á la deshonra.

El problema colonial latente y sangriento, el más terrible de los problemas de nuestra política, debe traernos á la memoria que los partidos monárquicos habían dicho por boca del trágicamente desaparecido señor

Cánovas, su jefe, que se negaban á solucionar la guerra mientras tuviéramos disponible un soldado y una peseta, habiendo tenido que venir á la postre á confesar que se equivocaron y que las soluciones estaban en los principios de siempre predicados por los republicanos.

Tan grande y completa ha sido la negación de sus afirmaciones por los monárquicos hechas, que tras un período de lucha sangrienta estéril y ruinosa, después de haber procesado á nuestro correligionario señor Menéndez Pallarés por haber dicho que la guerra de Cuba se acabaría mandando allí cuatro soldados y un cabo que llevaran en la punta de las bayonetas el decreto de la autonomía de la Isla, han tenido los monárquicos que recurrir á la autonomía á destiempo y bastardeada en sus pecadoras manos, ante el naufragio inevitable de sus instituciones y su criterio.

Dice que España lanzada en camino de perdición por los gobiernos de la monarquía, parece que está condenada á ser en lo político y en lo económico la Turquía de Occidente, después de haber puesto la restauración todo cuanto en nosotros queda de noble y levantado, desde la altiva fiera española hasta nuestro espíritu de empresa, á merced de ajenas imposiciones, cual si hubiera empeño en borrar las más luminosas páginas de nuestra historia.

Ante el desconsoador espectáculo que el país ofrece, hay que preguntarse con el corazón encogido por la pena, si nada queda en esta España deshonrada por el caciquismo, por la teocracia escarnecida y burlada, que la levante de su postración actual.

Queda sólo la fusión republicana, movimiento generoso de concentración, que convierte á todos los republicanos en ejército poderoso dispuesto y capacitado para defender los girones de la bandera patria hoy y dispuesto mañana también para conquistar la República y consolidarla de modo inquebrantable.

Para ello no es obstáculo el culto que se rinda á ideales propios en el seno del cerebro concebidos y con amor en lo más íntimo del corazón acariciados, ideales que yo mismo siento con la vehemencia del joven que nunca se ve satisfecho y que me hará figurar á la vanguardia de los más progresistas.

Hay necesidad, dice, de aprestarse á la liquidación de todo lo existente, sin perder de vista que la reacción prostituye y anula todas las conquistas democráticas, hasta punto tal que se hace preciso *echar por el camino de enmedio* cuando mediante la preparación consiguiente, estemos poseídos de la fuerza necesaria para ello.

Refiere el símil establecido por un poeta norteamericano que habla del buque que atado á un poste con una cadena, da vueltas alrededor de él hasta verse imposibilitado de todo movimiento, merced á lo cual lo devoran á mansalva los parásitos, como al pueblo español, buque atado al poste de la monarquía, lo devoran el caciquismo y el clericalismo.

Hay que decidirse á no representar el papel de buque, rompiendo en un súbito arranque de coraje, cadena y poste.

Terminó nuestro correligionario con un párrafo en extremo laudatorio para LA AUTONOMÍA, que no nos es lícito reproducir. Los elogios á nosotros dedicados no nos envanecen: sabemos que son innecesarios; nos estimularán sólo á consagrarnos con más fe y ahínco al cumplimiento de nuestro deber.

Nuestro correligionario Odón de Buen, que desde las Baleares había ido expreso para tomar parte en el meeting hace uso de la palabra.

Dice que ha venido desde Ibiza solo por tener el gusto de saludar á tanto querido correligionario reunido en imponente meeting. Recaba para los republicanos de la democrática provincia de Tarragona la gloria de la iniciación de la fusión republicana fecundamente en Madrid consagrada. Recuerda pasados tiempos en que por doquiera se veían antagonismos y hace la apología del hermoso acto de concordia realizado en Reus por iniciativa de aquellos correli-

gionarios. Dice que en Reus se acordó iniciar el movimiento que ha de acabar con la monarquía.

Dice que en verdad quedó fuera de la fusión un elemento republicano importantísimo. Pero ese elemento, añadió, aún los mismos republicanos que por afecciones particulares é íntimas de nosotros aparecen distanciados, estarán con nosotros en cuanto se convengan de la necesidad imperiosa que hay de afirmar la República.

Tengo la seguridad de que si mañana la campana tocara á somatent llamando á los republicanos á la defensa de la República no quedaría correligionario alguno que al toque fuese sordo, y si alguno no acudiese, tendríamos un enemigo disfrazado menos.

Dice que la patria que aquí se ha pintado á las gentes, es una patria al uso de las gentes acomodadas á las que no se arrebatan sus hijos, y á la que le tiene sin cuidado el aumento de los impuestos por que tienen medio hábil de hacer que su pago recaiga sobre los otros, siendo muy otra la patria que los republicanos tratamos de restaurar, una patria madre para todos y madrastra para ninguno.

Dice que la anarquía y la podredumbre no están en el pueblo que se reúne para ejercer sus menguados derechos, sino en el poder que esos derechos mixtifica y que tiene Cortes solo por el gusto de burlarse de la que llama representación nacional, puesto que á espaldas de ellas hace y deshace cuanto bien se le antoja.

Dice que tras 24 años de paz que la monarquía nos ofreció nos encontramos con que la guerra hace estragos, estragos que pesan sólo sobre el pobre pueblo.

La República ni en situación tan crítica como la presente, cometería enormidad semejante, sino que para la defensa de la patria llamaría á todos pobres y ricos.

Dice que en cuanto á las cuestiones sociales aun los jóvenes republicanos que consideran poco todavía las reformas republicanas, no quieren sin embargo que los ricos descendan al nivel de los pobres sino poner á los pobres al nivel de los ricos, *trabajando*, que es una virtud y una condición de existencia que no todos practican.

Dice que las clases conservadoras deben convencerse de que en la República está la garantía de sus intereses legítimos, pues la República es la justicia que da para el hombre productor cuanto pide; trabajo y con él vida y bienestar.

En cuanto al problema colonial, dice que para Cuba está la solución en el planteamiento de la autonomía y en cuanto á Filipinas con hacer que el Archipiélago no sea feudo concedido á la explotación de los trailes, sino colonia de España. En el sentido que os indico ha resuelto Inglaterra con éxito graves problemas coloniales.

Dice que no todos los hijos de los monárquicos pueden nacer reyes sino encuentran una matriz privilegiada por el derecho de herencia, mientras de cualquier seno de madre puede salir un presidente de República si sirve para ello.

Termina hablando del peligro que ofrece la amenaza carlista, á cuyo lado dice, no puede figurar ningún hombre honrado.

Habla nuestro correligionario Salas Antón.

En elocuentes párrafos compara lo que pudiera ser la patria española con la fecundidad de su suelo, la virilidad y energía de sus hijos, con la miseria y el abatimiento á que la han reducido los gobiernos monárquicos.

Entiende que ha llegado la hora de que el partido republicano al que deben unirse todos los liberales, emprenda una campaña en defensa del honor nacional. En esta obra nos ayudarán todas las madres que han visto partir á sus hijos robustos y sanos del hogar paterno y devueltos luego inútiles.

Recomienda se estrechen los vínculos de la fusión republicana que no es un partido sino una federación de hombres de distintas procedencias que se empeñan en realizar lo común á todos, que ha de ser la condición de la propaganda de sus peculiares ideas. En ello estriba la restauración de la República y la salvación de la Patria.

Usa luego de la palabra el señor Nicolás Salmerón y Alonso. Tengo á honor, republicanos vallenses, no se si merecido, pero ciertamente acariado por el Directorio de dirigir la palabra á estos queridos correligionarios de la provincia de Tarragona. No es esta misión tan fácil de cumplir como puede hacerlo creer la devoción republicana á nuestros ideales, porque se trata de realizar la obra más difícil á que puede ser llamado el que aspira á hacer de un pueblo que ha venido sufriendo todas las funestas influencias del pasado, un pueblo capaz de regir por sí sus propios destinos.

Es ciertamente un espectáculo notable el que ofrecen estas reuniones del pueblo republicano catalán, y por su propia naturaleza hacen convenir en que tras ellas, por un principio de mecánica, ha de venir el hundimiento de algo muy alto colocado.

Pero á la par de ese movimiento de exaltación que aquí se siente viene otro de depresión.

¿Que es lo que hace ineficaces estos esfuerzos?

Tócales pensar en esto á los que representan á los republicanos en el municipio hasta los que están investidos de la más alta representación por ellos concedida. No cabe que la solución ni la norma de conducta la den en los partidos democráticos los de arriba; cumple que vengan desde abajo. Quédese lo contrario para los ídolos y fetiches de otros regímenes caducos.

Nosotros demócratas de verdad queremos ameis la República por ser la encarnación de la justicia social y de la verdad política.

La impotencia de los partidos republicanos ha dependido de no haber sabido despertar en el corazón del ciudadano la energía y la entereza que se requiere para defender esos ideales como se merecen.

Dice que si se lograra hacer entender á los habitantes de los pueblos, que su protesta varonil en el común sentido inspirada debiera tender á hacer revivir las energías de la vida local, y hacer imperar en ella la voluntad del mayor número, no se daría el caso de que imperase el caciquismo, ni que los ciudadanos careciesen de energía para rechazarlo.

Esto esteriliza la decisión y energía de los que aspiramos á que en los municipios de la República impere la voluntad de los ciudadanos que es burlado bajo el régimen monárquico por el poder central desde el punto y hora en que nos impone un alcalde de R. O. que no representa nuestro criterio, no siente nuestras necesidades y no traduce nuestras aspiraciones.

Evocad en vuestra mente, humildes ciudadanos, el estado que esto os crea, mediante el secuestro de vuestra voluntad, en todos los órdenes de la vida, y decidid. De no pasaríamos los unos toda la vida, en escarceos retóricos y los otros en pasividad criminal que les haría víctimas del cacique y de las otras plagas monárquicas.

Solo la disasociación de los republicanos es el que consiente este régimen de corrupción y mentira, tras el cual, merced á la indiferencia política, se labran fortunas particulares á costa de las desdichas de la patria. El que á este juego se preste, en lo íntimo de su conciencia debe reconocer que es un miserable, pues es de la Patria un miembro podrido no un miembro sano.

Merecería ser esclavo quien así piensa y obra, mereciera que imperase el tribunal del Santo Oficio, mereciera que le amarrasen al carro que arrastran los pueblos que aun á costa de su vida no saben defender sus derechos.

Curémonos pues del mal del indiferentismo que produce la atrofia de la vida.

Los que entienden que para que la justicia reine en el mundo falta inteligencia para apreciarla y comprenderla y voluntad para realizarla, debemos excitar á todos á estudiar las causas de los males que deploremos.

De los males sociales que sufrimos no son responsables los republicanos. Cada estado social engendra un determinado modo de ser en la nación en que impera. Dice que apesar de lo mucho que se ha luchado para instaurar la libertad de conciencia,

continúa el fanatismo imperando en la del individuo, dado lo cual, ya que el estado no lo hace debe ser obra de la individualidad. Así se evitaría que la voluntad del pueblo fuera burlada y escarnecida por los partidarios del régimen de la mentira monárquica. Imperaría entonces, tratándose de toda suerte de problemas, la expresión libérrima de la voluntad de los ciudadanos.

Dice que á la manifestación de esa voluntad del pueblo, recurren en apurados trances los monárquicos que no se acordaban siquiera de que tenían Cortes y echaban mano á una ley de reformas que como letra muerta ha quedado en la «Gaceta», testimonio vivo de la esterilidad é impotencia que la dictaron.

El representante del poder, desde el más ínfimo al más alto merecen bajo este régimen un nombre que yo no quiero poner en mis labios. Cómplices son de una farsa que permite lleguen á las Cortes actas manchadas con todos los vicios, aun después de haber pasado por el Jordan ministerial, lo cual produce indignación y nauseas.

Dice que si los republicanos que como tales creyentes se confirman no quieren merecer el título de fariseos, ya de antiguo adjudicado á los hipócritas, deben aprestarse al cumplimiento de su deber, pues en esas situaciones queda justificado el empleo de ese derecho supremo y sacrosantísimo de los pueblos, que se llama la fuerza.

Así, y solo así, se evitaría el triste espectáculo de la guerra de Cuba y el de la cogulla del fraile imperando en Filipinas.

La Fusión republicana responde á conjurar todos esos males. Lejos de nuestro ánimo la creencia en los misterios y en los milagros. Quédense esas cosas para los que creen que las procesiones y las rogativas determinan la lluvia de las nubes y conjuran la peste. Si el pueblo quiere redimirse, en su mano está. No hay redentor posible para quien no es capaz de redimirse á sí propio. Lo que llamamos estado, es solo la determinación de la voluntad del pueblo, único dictador de leyes. Quien oponiéndose á la corriente general antepone sus particulares opiniones y sus particulares compromisos á la resultante del criterio común y á lo que la moralidad republicana aconseja, merece duro calificativo. Esto no obstante habrá de someterse mal de su grado á la ley de la formación de las fuerzas; habrá de resignarse á formar en la cola, siendo por lo demás apreciado el tanto de servicio que á la República presten los partidos más ó menos monárquicos que á nuestra obra vendrán, por el contingente que á ella aporten, sin dejarnos por eso imponer por ellos en lo más mínimo. Y si alguno dijo que la República se haría sin el concurso de los republicanos, nosotros tenemos obligación de afirmar por la razón primero y por la fuerza luego, que la República es obra de los republicanos para la Patria.

Ante la amenaza carlista busquemos la conjunción del ejército con el pueblo liberal y republicano, para hacerle realizar la voluntad del alma nacional. Esto es más que una aspiración de partidario una necesidad de la patria. No son palabras lo que para esta obra se requiere, sino actos, gotas de sangre del corazón, que graben la voluntad del pueblo con caracteres indelebiles en el libro de la Historia.

Para terminar la reseña de la estancia del señor Salmerón en Vall, cumplimos hacer constar que el acto de su llegada á aquella ciudad, fué una manifestación de simpatía muy elocuente y de la vitalidad del republicanismo.

Por la noche fué el señor Salmerón y sus acompañantes obsequiados con una serenata por el coro «La Aroma Vallense» y la orquesta «La Familiar» que ejecutaron piezas de su repertorio con la afinación y gusto que tienen acreditados. Debemos hacer constar también que anteanoche, terminada la cena espléndida que al señor Salmerón y á muchos otros amigos ofreció con una finura exquisita y con una cordialidad sin ejemplo, nuestro amigo y correligionario el acaudalado fabricante don Antonio Padró en su morada

verdaderamente encantadora embellecida además por la bondad de su señora esposa y por el encanto que irradiaba la belleza física y moral de sus hijas, el mismo coro y orquesta antes citados, cantaron y tocaron en obsequio á los republicanos huéspedes de Valls, algunas piezas, sin que faltase «La Marsellesa» arrabadora arreglo ó adaptación de Clavé.

Esto dió ocasión á que el público, un público que no bajaría de tres mil almas, pidiera con insistencia que hablase el señor Salmerón, haciéndolo nuestro ilustre correligionario, su hijo, Odón de Buen y nuestro compañero de redacción Cristóbal Litrán.

Debemos también consignar en esta reseña que los socios del «Centro de Unión Republicana» se han desvivido en hacer grata á sus huéspedes su estancia en Valls, de la que ellos y nosotros guardaremos gratísimo recuerdo.

GERMINAL,

«Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón» y «L'Aureneta».—Libros y efectos de escritorio.—**DE VENTA** en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

Boletín Republicano

A LOS REPUBLICANOS

Correligionarios:

Las gravísimas circunstancias que hoy atraviesa la patria, exigen que todos los republicanos estemos dispuestos á luchar para salvarla del abismo de desprecio y de ruina á que la empujan esos desastrosos Gobiernos de la restauración.

A conseguirlo, á hacer que todos los partidarios de la causa republicana se unan como uno solo, para así obrar con más energía y eficacia, tienden todos nuestros esfuerzos y todas nuestras ansias.

El «meeting», que el próximo domingo á las 2 de la tarde tendrá lugar en el «Frontón Reusense», y en el cual dirigirá la palabra al pueblo el ilustre republicano Nicolás Salmerón y Alonso, es una prueba de nuestros deseos y de nuestra voluntad.

A todos vosotros, los republicanos de verdad, los que amais la Democracia, os invitamos á este «meeting».

Sea el cariñosa voz que llame á los retraídos, manantial de nuevas energías para los que luchan y lazo de unión para todos los que sienten latir su corazón por la Libertad y la República.

Reus 9 Septiembre 1897.—La Junta Municipal de Fusión Republicana.—P. A.—El presidente, Juan Vergés Marca.—El Secretario, José M.ª Fabra.

Desde Vilanova de Escornalbau

8 de Septiembre de 1897.

Señor Director de LA AUTONOMÍA.

Reus. Muy señor mío y querido correligionario: Tengo la satisfacción de participar á V. y con V. á los amigos, que los republicanos de esta localidad hemos tenido la gratísima satisfacción de ser visitados por el distinguido correligionario don Ricardo Guasch, de esa.

Tan pronto cundió la noticia de su llegada al pueblo y que tan buen republicano se hospedaba en la antigua casa-palacio de Peiri, hoy propiedad de don Florencio Vidal, acudimos en compañía de la Junta

de Fusión Republicana un respetable número de individuos á saludarle y ofrecerle nuestros respetos. El señor Guasch agradeció infinitamente la expresión de afecto y entusiasmo que sincera y espontáneamente le dimos.

Por la tarde nos reunimos como unos cincuenta individuos, teniendo dicho señor la generosidad y galantería de devolvernos la visita, oyendo de sus labios una doctrina confortable, persuasiva y conciliadora.

Expuso, entre otras muchas cosas, todas muy buenas, pero que la índole de este escrito priva de estampar, la bondad de los principios democráticos, la abnegación y virtud que encarna en sí la palabra «republicano», presentando como consecuencia lógica que republicano es sinónimo de hombre de bien y de grandes virtudes y que bajo tan sanos principios debemos inspirarnos todos para llevar la confianza al país y para hacer que desaparezcan asperezas entre los que vamos derechos á un mismo fin.

Terminó el señor Guasch, manifestando que se impone por las graves circunstancias de la patria, por el testimonio irrevocable de la historia y por la bondad de los principios democráticos, ver pronto coronada nuestra obra de salvación que no es otra que la implantación de la República.

Desde las columnas de su ilustrado periódico hacemos constar la satisfacción inmensa que sentimos por tan grata visita, enviando con tal motivo en nombre de todos un recuerdo y un abrazo á todos nuestros correligionarios de España.

Suyo afmo. y correligionario,

B.

LA MUJER

EN EL CRISTIANISMO, por Cristóbal Litrán, con el prólogo «La Mujer ante la Ciencia», por Odón de Buen, 0'50 de peseta. Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

Crónica

Junta Provincial.—La de Fusión Republicana de esta provincia se reunirá el viernes por la noche en Tarragona (Casino de Fusión Republicana) Esta reunión ha sido pedida por el señor Salmerón á fin de cambiar impresiones y exponer á dicha Junta los propósitos que tiene el Directorio.

Acto civil.—Nuestro querido y consecuente correligionario Juan Ratés, de Pobleda, ha inscrito en el Registro un hijo suyo con el nombre de Demófilo. Con este son ya tres los hijos que al valiente amigo Ratés tiene inscritos civilmente, y ninguno ellos con nombre de santos. El primero, que es una niña, se llama Democracia y los otros dos, varones, Chies, el uno y el otro como ya hemos dicho, Demófilo.

Actos como estos, que denotan en quien los lleva á cabo, un acendrado amor á la República y al Libre pensamiento, y hombres como Ratés, que tiene valor suficiente para obrar conforme á sus ideas, es lo que hace falta á España para regenerarla y hacerla libre, honrada y rica.

Recibe nuestro amigo la más entusiasta felicitación que con toda el alma le enviamos.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

A la fosa.—En el Hospital militar de Barcelona han fallecido estos últimos días algunos soldados que regresaron de Filipinas en el vapor correo «León XIII» gravemente enfermos.

Sobre la tumba de esos infelices podremos gritar ¡Viva el cupón!

Carne de hospital.—Procedentes de Cuba y desembarcados en Santander, llegaron anoche á Barcelona 14 individuos, tres de los cuales pasaron á sus domicilios.

Fueron conducidos los restantes al Sanatorio de la Cruz Roja.

«El Imparcial» hace constar que el gobierno ha reconocido que faltó á la legalidad estricta al autorizar los procesos de Angiolillo y de Sempau, separándose del procedimiento de justicia alicuado.

Y el Gobierno no se avergüenza de confesar esto. Verdad es que vergüenza ni tiene ni ha tenido nunca.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Por noticias fidedignas sabemos que el domingo próximo seguramente asistirá al acto de la inauguración de la «Banda del Centro de Lectura» el distinguido y aplaudido tenor reusense don Pedro Soterra, quien ha sido invitado á dicha fiesta por la Junta de Gobierno de la citada sociedad.

Revista de Sport.—Hemos recibido el N.º 28 de esta apreciable revista correspondiente al próximo pasado mes de Agosto.

El padre del reo Sempau ha dirigido á la prensa de Madrid el siguiente telegrama:

«Por justicia y por caridad suplico protesten del dictado de arquista aplicado á mi hijo. No lo es. Envío carta.—Sempau Berenguer.»

Ha cesado en el cargo de procurador del Juzgado de esta ciudad don Cándido Olives.

Es casi seguro que el día 13 llegará al puerto de Tarragona la escuadra inglesa.

Han fallecido en Cuba los siguientes hijos de esta provincia:

Juan Bartolí Esteba, de Santa Coloma; del regimiento de Luchana.

José Cabré Serret, de Montblanch; del regimiento de la Princesa.

Francisco Español Ballbé, de Torredembarra; del regimiento de León.

Carlos Franquet Borrás, de Gandesa; del regimiento de Sevilla.

Francisco Figueras Torres, de Santa Bárbara; del regimiento de Sevilla.

Jaime Gorgorré Masip, de Bisbal de Falset; del regimiento de Alfonso XIII.

José Garriga Ruberi, de Selva del Campo; del regimiento de Marina.

Francisco Mayor Colomer, de Tortosa; del regimiento de Sevilla.

Ramón Mayor Bertomeu, de Reus; del regimiento de Andalucía.

Salvador Pedrol Llosas, de Montblanch; del regimiento de la Habana.

Antonio Rius Net, de Montblanch; de Ingenieros.

Pablo Reventós Guasch, de San Jaime dels Domenys; id.

Tomás Roig Llop, de Reus; del regimiento de Alfonso XIII.

Ramón Serres Masip, de Vil·la alta; del regimiento de Sevilla.

Francisco Traus Casanovas, de la Cava; del regimiento de Sevilla.

Jaime Batllevelt, Más de Barbarans; del regimiento de Alfonso XIII.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

El fiscal de la Audiencia de la Coruña ha denunciado á «La Voz de Galicia» por un artículo titulado «Cosas de la Justicia».

Pues esas son las cosas de la Justicia; denunciar á todo el que de sus cosas se ocupa.

Datos importantes.—Mucho se ha alabado é incensado á Azcárraga presentándolo como el mayor talento organizador del mundo. Para que se vea la razón de todo esto, allá van unos datos:

Todos los barcos que conducen soldador heridos y enfermos pasan por la Coruña antes de llegar á Santander. En la Coruña pasan horas enteras y desembarcan soldados montañeses que han de ir por tren á Santander.

En cambio, en Santander desembarcan los soldados gallegos que han de ir luego á Coruña. Lo peor del caso es que los que desembarcan en Santander traen consignados sus haberes para Coruña y los que desembarcan en Coruña los traen para Santander.

Gracias á los socorros que les da «El Imparcial» no mueren de hambre esos soldados que se hacen cruces del gran talento de Azcárraga.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Balacloche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

Si de apetito andas mal no pases ningun cuidado pues pronto estarás curado bebiendo ABSENTA MARZAL.

VIUDA É HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia.

Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

CENSO REPUBLICANO

Vénlese en la Administración de EL REPUBLICANO. Pez, 46, Madrid.

El empadronamiento del pueblo republicano es una necesidad, pues sólo así pueden contarse sus fuerzas y depurarse debidamente sus representantes.

Para facilitarlo, «El Republicano» de Madrid, ha impreso unas hojas taonarias, que cortadas, dejarán en su matriz y en poder del empadronado, para que le sirva de cédula, nota de su nombre, naturaleza, domicilio, etc. etc.

Cada cincuenta ejemplares de estas hojas de excelente papel encuadradas en un libro taonario con tapas de cartulina, se enviarán francas de porte mediante el pago adelantado de una peseta; pidiendo más de 200 se rebaja el 15 por ciento.

Se expenden en la Administración de EL REPUBLICANO, Madrid, Pez, 46.

Ultimas noticias telegráficas

Madrid, 9.

«La Correspondencia» publica un sueldo manifestando que la vista en el Supremo del proceso Sempau tal vez tenga un aplazamiento, por no encontrarse en Madrid el número de consejeros indispensable para constituir el tribunal.

Después se ha dicho que el gobierno ha comunicado las oportunas órdenes para que regresen enseguida á Madrid algunos consejeros del mencionado tribunal.

Madrid, 9.

Telegrafían de Washington que Lee ha sido interrogado por varios periodistas acerca la marcha de la guerra cubana.

El representante de los Estados Unidos en Cuba se mostró muy reservado limitándose á indicar que por ahora no cree termine la guerra.

Dijo además que ignora si volverá á la gran Antilla.

Madrid, 9.

Se ha recibido en el ministerio de la Guerra un importante despacho oficial de la Habana dando cuenta de la toma, por los insurrectos, de la población de Vitoria de las Tunas, situada en la parte oriental de la isla, en la provincia de Santiago de Cuba.

Madrid, 9.

Dicen de San Sebastián que se nota otra vez agitación en sentido carlista, añadiéndose que se ha verificado un alijo de armas.

Ignórase lo que haya de cierto, á pesar de lo cual en Madrid se hacen múltiples comentarios.

Sección Oficial

ADMINISTRACION DE CONSUMOS

ESTADO de las especies que se han adeudado

hoy día de la fecha:

	Pras. Cs.
Vino de cosechero, 4'12 cargas.	22 50
Vino forastero, 24'13 cargas.	198 50
Cerveza, 1 hectólitos 25 litros.	2 75
Aguardiente, 36 cargas.	6 75
Petróleo, 5 cajas.	10
Aceite, 90 cuartanes.	22 50
Grano, 214 hectólitos 36 litros.	107 18
Garbanzos, 5 hectólitos 00 lits.	11 5
Harina, 71 sacos.	142
Despojos (Crae), 177.	26 55
Arroz, 5 sacos 00 kilos.	11 10
Tocino salado, 20 kilos 500 grs.	6 40
Tocino fresco, 647 kilos 000 grs.	142 34
Carne 698 idem 200 idem.	139 64
Despojos de idem.	13 13
Conservas, 15 kilos.	2 25
Carbón vegetal, 680 kilos.	3 40
Pescado fresco, 825 kilos.	41 25
Impuesto transitorio, 2100.	17 10

Total. 920 34

Reus 9 de Septiembre de 1897.—El Administrador, Antonio Vidiella.

Nota.—Anteayer se recaudaron 485'23 pesetas.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

ARMERIA DE PABLO SAMARANCH

CALLE LLOVERA, 22.-REUS

Gran baratura en armas, tiros, pólvoras y cartuchería de todas clases. Escopetas de 12 pesetas á 200; Carabinas y Tercerolas remington propias para Guardas y Somatenes á 20, 25 y 30 pesetas; Revólvers Smith propios para los Gabos y Subcabos de Somatenes á 25 pesetas; Cartuchos sin competencia de Lefaucheux, calibre 16 marca Flecha, á 2 pesetas el 100; Cartuchos Central, calibre 16 marca Flecha á 2'50 pesetas el 100; Cartuchos Central calibre 12 marca Flecha á 2'75 pesetas el 100; y otras marcas á precios reducidos.

LA SALUD A DOMICILIO-LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharilla de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

La más purgante, á los dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiácrida, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 45, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA, se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierodel 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas explicativas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 45, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

A LOS PROPIETARIOS REUSENSES Y AL PÚBLICO EN GENERAL

Quando una ciudad como Reus atraviesa una crisis producida por la falta de trabajo, entienden los firmantes que todos en general y cada cual en particular tienen la obligación de poner de su parte todos los medios de que puede disponer para conjurarla, los firmantes pues, empresarios todos, si bien reducida esfera de acción, y prácticos en la edificación de edificios, para conjurar en lo que esté á su alcance la crisis porque atraviesan todos los oficios que intervienen en el arte de edificar y reparar edificios, no han titubeado ni un momento en presentar á los señores vecinos de Reus, las siguientes garantías, á fin de que en su vista se desistan estos á edificaró reparar los edificios que tengan á bien.

En las obras á jornal, el que, de los cuatro firmantes que está encargado de la dirección de las mismas, despues de dirigir los trabajos cumplirá su jornal de oficial albañil, no cobrando por las dos cosas más que el jornal de 17 reales.

Aceptará sin ningún reparo los oficiales que le indique el propietario y en caso de que él los tenga de aprontar, presentará buenos oficiales albañiles, no cobrando más que el jornal del oficial sean 16 reales renunciando á favor del dueño de la obra el real que por cada oficial venian hasta ahora percibiendo los empresarios en concepto de derecho de herramientas.

Comprarán los materiales donde el propietario les indique, que para la construcción se necesitan y en una palabra, estarán á las órdenes del propietario que es el que paga en todas las obras á jornal.

En las obras que se efectúen á destajo los firmantes garantizan desde luego la solidez de la construcción y la bondad de los materiales que emplearán en la misma y presentan al público Reusense la siguiente tarifa de precios de las unidades de obra para que este vea la verdadera rebaja en los citados precios de construcción, y se decidan á edificar en su provecho y conjuración de la crisis por la que atraviesa la ciudad de Reus.

En las obras á destajo los suscritos se encargarán si así lo desea el propietario, de todo lo concerniente á edificación, cerrajería, carpintería y demás artículos hasta dejar la obra á punto de ser habitada, ó como vulgarmente se dice, á entrega de llaves.

Los precios á destajo son como sigue METROS CUADRADOS

Muro de piedra de 45 centímetros de espesor en (barreja)	á 6'45 Pesetas.
Id. id. id. id. en (argamasa)	á 4'60
Id. de ladrillo de 30 id. id. en (barreja)	á 6'08
Id. id. id. id. en (argamasa)	á 5'25
Id. id. 45 id. id. en (barreja)	á 3'02
Id. id. id. id. en (argamasa)	á 2'62
Tabique doblado	á 1'38
Id. id. panderete en ladrillos de 44 id. id. id. comun	á 1'05
Id. id. id. id. id. comun	á 1'70
Solera de tres gruesos en (barreja)	á 3'50
Tejadó de empresario	á 2'83
Bovedillas dobladas aplanadas y enladrillado ordinario	á 2'67
Peldaños de 4 palmos, 00, de 80 centímetros sin escalonera	á 4'84
Techo de Cañalise (sin madera) materiales y mano de obra	á 1'14
Lucidos de Solera en (argamasa)	á 1'50
Id. de (barreja) en obra	á 1'50
Id. de (argamasa) en obra	á 1'31
Id. de id. en muros de piedra	á 1'50
Id. de yeso en Bovedillas	á 1'35
Id. de id. tabique panderete	á 1'20
Colocación y materiales del mosaico de Valencia	á 1'75
Id. id. encrostrado al fuego	á 1'25
Id. id. baldosas del Hospital	á 1'85
Id. id. artificial	á 1'75

NOTAS: Estos precios se comprenden solo en edificaciones de nueva planta y dentro la localidad. En las reparaciones habrá muy poca alteración en los precios segun los metros de cabida y dosición.

Cornisas, escausados, cocinas, colocación de piedra labrada, molduras, á precios muy reducidos

Los firmantes:
José Magriña, calle 1.ª del Rosario, núm. 13, 2.º piso.
Juan Rodríguez, calle de San Francisco, núm. 48.
Francisco Serra, Arrabal bajo de Jesús, núm. 49.
Jaime Novell, calle de San Celestino, núm. 32.

GAS ACETILENO

Incandescencia sin manguito ni tubo.
 Generador inexplosible sistema «Sagarra».
 Productor constante automático de este precioso gas
 CON PATENTE DE INVENCION EN ESPAÑA REGISTRADA CON EL NÚMERO 19887.

Con mi sistema de aparato se garantiza toda clase de explosión en el mismo como lo puedo atestiguar por experiencia y por la práctica del funcionamiento continuo de los muchos aparatos que en el término de 10 meses tengo colocados en infinidad de pueblos de esta provincia y fuera de ella, todos á completa satisfacción de sus dueños tanto por la construcción sólida, sencillez de su mecanismo, espacio reducido que ocupan y precio limitado.

Existencia de carburo de calcio al por mayor y menor.

PRESUPUESTOS É INSTALACIONES

PIDANSE PROSPECTOS

Jaime Sagarra, Calle S. Juan, 7.-REUS

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES
 Las coloca y garantiza su comodidad y fijeza el
CIRUJANO DENTISTA
DOCTOR JORDAN
 PLAZA DE PRIM 2, Pta.
 SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.

A Madrid, bajo Aragón y Castilla, 1 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana.
 » 2.ª » 2 tarde.

Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

GUATELLI BATISTA

Vende, alquila y afina Pianos de manubrio.

CALLE DE SEMINARIOS, 40 REUS

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.

De Reus á Poboleda á la 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana

De Reus á Cornudella á la 7 y media tarde

Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana

De Reus á Montbrío á las 11 mañana y 3 y 4 tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo y De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.

De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la 4 y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18, taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

Centro de Lectura

El día primero del próximo Septiembre, quedará abierta la matrícula para el curso de 1897 á 1898, de las clases de Instrucción primaria elemental y superior, Lengua Francesa, Dibujo de adorno, de figura y lineal aplicado á las artes, Pintura y Escultura.

Los señores socios que deseen inscribirse para asistir á cualquiera de las nombradas clases, podrán efectuarlo en la Secretaría de esta Sociedad, hasta el día 30 del referido mes.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Reus 26 de Agosto de 1897.—P. A. de la J. de G., El Secretario de turno, B. Domenech.